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Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates Eichstedt (Altmark) vom 24.05.2023

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:13 Uhr Gemeinderat Eichstedt (Altmark)

Tagungsort Dorfkrug Eichstedt (Altmark) - Lange Straße 19 in 39596 Eichstedt
(Altmark)

Sitzungsleiter: Karlheinz Schwerin
Protokollführer: Marco Beiersdörfer

Bekanntmachung und Zustellung der Einladung nach Geschäftsordnung und Satzung eine Woche vor
Sitzungstag

ja nein

verkürzt geladen nach § 53 Abs. 4 KVG LSA ja

Zustellung durch Boten Post

Teilnehmer

Anwesend:
Herr Karlheinz Schwerin

Frau Dana Friedrich anwesend bis 20:50 Uhr

Frau Sabine Migowski

Herr Andreas Schwerin

Frau Elisabeth Speckhardt

Herr Lothar Teege

Frau Isolde Teuber

Schriftführer:

Herr Marco Beiersdörfer

Gäste:

3 Gäste

Abwesend:
Herr Hans-Joachim Wiesicke entschuldigt

Herr Sven Fichte entschuldigt

Herr Fritz Holtz entschuldigt

Herr Holger Kusserow entschuldigt
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

TOP 3 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

TOP 4 Einwohnerfragestunde
TOP 5 Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom

05.04.2023
TOP 6 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die

Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten
und Eilentscheidungen

TOP 7 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 8 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse vom

05.04.2023
TOP 9 Beschluss zu Straßenumbenennungen im Gemeindegebiet der Gemeinde

Eichstedt (Altmark)
Vorlage: 60/089/23

TOP 10 Zustimmung der Gemeinde zur 1. Änderung des sachlichen Teil-FNP Wind
Vorlage: 60/090/23

TOP 11 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates

Nichtöffentlicher Teil

TOP 12 ggf. Erweiterung der Tagesordnung um eine dringende Angelegenheit
TOP 13 Abstimmung über die Niederschrift der letzten nicht öffentlichen Sitzung vom

05.04.2023
TOP 14 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die

Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten
und Eilentscheidungen

TOP 15 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 16 Beschluss über die Lieferung von Kühlgeräten für die Gaststätte Eichstedt (Altm.)

Vorlage: 60/088/23
TOP 17 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
TOP 18 ggf. nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit Bekanntgabe der in nicht

öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
TOP 19 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden
Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

Herr K.Schwerin eröffnet die Sitzung. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung fest und benennt die
entschuldigten Gremiumsmitglieder.
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TOP 2 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten
in nicht öffentlicher Sitzung

Es gibt keine Anträge.

TOP 3 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

Es gibt keine Anträge

TOP 4 Einwohnerfragestunde
Eine Bürgerin merkt ein defektes Straßenlicht in Baumgarten an. Herr K.Schwerin informiert, dass der
Auftrag bereits ausgelöst wurde.

TOP 5 Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 05.04.2023
Frau Friedrich merkt an, dass das Abstimmungsergebnis im TOP 14 nicht 10-0-0 sondern 6-3-1 war. Der
Protokollant versichert, dies zu ändern.

Herr K.Schwerin informiert, dass die Einhaltung der Abstände beim Pflügen zwischen den Feldern und
der Betonspur sehr mangelhaft ist und es werden ordnungsrechtliche Maßnahmen eingeleitet.

Herr Teege informiert, dass die Interessentin für eine Bücherzelle in Rindtorf sich die Vorschläge des
Rates überlegt.

Herr K.Schwerin lässt das Protokoll vom 05.04.2023 abstimmen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7

Nein: 0

Enthaltung: 0

TOP 6 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die
Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten und
Eilentscheidungen

6.1. Einstellung Saisonkraft

Herr K.Schwerin informiert, dass die angeschaffte Technik bei weitem nicht die Aufgabenflut
kompensieren kann. Er erinnert, dass nicht nur 20kmWeg zusätzlich gepflegt werden müssen, sondern,
dass die Technik nicht zur aufwendigen Handpflege eingesetzt werden kann.

6.2. Straßenreinigung

Unter dem Grundsatz der Gleichbehandlung aller Bürger und Bürgerinnen, sollte auch die Stendaler
Chaussee von den Anliegern gereinigt werden.

6.3. Toiletten Schützenhaus Eichstedt

In einer zurückliegenden Sitzung informierte Herr K.Schwerin, dass die Modernisierung der
Herrentoiletten, aufgrund baulicher Gegebenheiten, auch die Modernisierung der Damentoiletten
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erfordern. Der Rat stimmt einer Angebotseinholung zu.

6.4. Außenanlage „Luftgewehrstand“ in Eichstedt.

Hier soll unter anderem der Schneepflug untergestellt werden. Das marode Dach soll durch ein
Blechdachdach ersetzt werden. Herr K.Schwerin holt Angebote ein.

6.5. Erhaltung Stallgebäude

Für den Erhalt des Stallgebäudes auf dem Privatgrundstückes Goldbecker Str./Lindtorfer Str. konnte Herr
K.Schwerin aktuell keine Fördermittel akquirieren. Der Bürgermeister teilte dem Anwohner mit, dass er
sich direkt an das ALFF wenden kann.

6.6. Lindtorfer Weg

Die maroden Pappeln in den vom Lindtorfer Weg abgehenden Seitenwegen befinden sich auf
Privatgelände.

6.7. Hoftor DGH Rindtorf

Für ein zweigeteiltes Metalltor werden Angebote eingeholt. Herr Teege soll die notwendigen Funktionen
für ein solches Tor zuarbeiten.

6.8. Abstellraum Rindtorf

Die Baugenehmigung liegt beim LK SDL. Nach der Erteilung erfolgen die Ausschreibungen.

6.9. Besichtigung der Gemeindeliegenschaften

Herr K.Schwerin gibt einen Bericht über die Gemeindebesichtigung am 15.03. 2023 mit den
Ratsmitgliedern, um sich ein persönliches Bild über die Aufgabenvielfalt zu erlangen.

Herr K.Schwerin empfiehlt diese Runde am Anfang jeder Legislaturperiode zu wiederholen.

6.10. Kreisumlage

Herr K.Schwerin informiert, dass die Senkung der Kreisumlage für die Gemeinde Eichstedt ca. 25.000
Euro bedeutet. Er weist darauf hin, dass der Haushalt des LK Stendal noch nicht genehmigt wurde.

6.11. Kinder- und Sommerfest Lindtorf am 10.06.2023

Der Förderverein der FFW Lindtorf fragt eine finanzielle Unterstützung an.

Frau Speckhardt hebt die Besonderheiten des Fests hervor. Herr K.Schwerin schlägt 500 Euro vor und
verweist auf die Förderrichtlinien der Gemeinde Eichstedt. Der Rat stimmt geschlossen mit 7x Ja zu.

Frau Migowski schlägt alternierende Ortsfeste in der gesamten Gemeinde vor.
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TOP 7 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
keine

TOP 8 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse vom 05.04.2023
Keine

TOP 9 Beschluss zu Straßenumbenennungen im Gemeindegebiet der Gemeinde Eichstedt
(Altmark)
Vorlage: 60/089/23

Sachverhalt:
Im Zuge der Gemeindegebietsreform im Jahre 2010 wurden die vorher eigenständigen Orte Baben,
Eichstedt (Altmark) und Lindtorf mit ihren vorhanden Ortsteilen Baumgarten und Rindtorf zu einer
neuen Gemeinde zusammengelegt mit dem Namen Eichstedt (Altmark).

Zurzeit gibt es im Bereich der Gemeinde Eichstedt (Altmark) die Hauptstraße jeweils im OT Lindtorf und
im OT Baben. Die Eichstedter Straße gibt es im OT Baben und im OT Lindtorf. Die Dorfstraße gibt es im
OT Rindtorf und im OT Baumgarten.

Mit Schreiben vom 31.08.2022 bat die Deutsche Post AG das Problem der doppelten Straßennamen in
der Gemeinde Eichstedt (Altmark) abzustellen, da die doppelten Straßennamen sowohl die Deutsche
Post AG als auch andere Zulieferer, Versandhäuser etc. vor Herausforderungen der Zustellung stellen.
Zudem muss das verwechslungsfreie und schnelle Auffinden etwaiger Adressaten in den betroffenen
Gemeindestraßen im Falle von Rettungseinsätzen gewährleistet werden.

Mit der Straßenumbenennung in Eichstedt (Altmark) der „Goldbecker Straße“ in den „Goldbecker Weg“
soll vermieden werden, dass Lastkraftwagen, welche den Industrie- und Gewerbepark Altmark in
Arneburg als Ziel haben, Eichstedt anfahren, da es die Goldbecker Straße auch im Industriegebiet gibt.

Durch die Aufteilung der derzeitigen Dorfstraße im OT Baumgarten in die zwei neuen Straßenabschnitte
„Zur Kirche“ und „Zum Gutshof“ ist es notwendig, dass neben der Straßenumbenennung den
Grundstücken im OT Baumgarten ebenfalls neue Hausnummern von Amtswegen zugeteilt werden.

Herr K.Schwerin informiert, dass es einen Bürgervorschlag gab. Er verliest den gesamten Beschluss und
lässt abstimmen. Es kommt die Frage auf, wie schnell sich die Anlieger ummelden müssen.

Beschluss:
Der Gemeinderat der Gemeinde Eichstedt (Altmark) beschließt auf seiner heutigen Sitzung folgende
Straßenumbenennungen im Gemeindegebiet der Gemeinde Eichstedt (Altmark):

Ortslage Straßenname bisher Straßenname neu

Eichstedt (Altmark) Goldbecker Straße Goldbecker Weg

Baben Eichstedter Straße Eichstedter Weg

Baumgarten Dorfstraße Zum Gutshof
Zur Kirche

Lindtorf Hauptstraße Kirchring

Eichstedter Weg Eichstedter Straße

Ja 7

Nein 0
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Enthaltung 0

TOP 10 Zustimmung der Gemeinde zur 1. Änderung des sachlichen Teil-FNP Wind
Vorlage: 60/090/23

Sachverhalt:
Gem. § 90 (1) des KVG LSA obliegt der Verbandsgemeinde die Aufgabe der Aufstellung, Änderung ,
Ergänzung und Aufhebung von Flächennutzungsplänen. Für die endgültige Entscheidung über die Pläne
bedarf es der Zustimmung der Mitgliedsgemeinden der Verbandsgemeinde.
Die erste Änderung des sachlichen Teil-FNP setzt eine Höhenbegrenzung von Windkraftanlagen auf 220
m Gesamthöhe fest. Weitere Änderungen sind am bestehenden sachlichen FNP-Wind nicht
vorgenommen worden.
Das formelle Verfahren zur Änderung des Plans ist durchlaufen. Der Verbandsgemeinderat hat die
Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen am 20.03.2023 vorgenommen. Die Einwender wurden
über das Abwägungsergebnis informiert. Aus dem Ergebnis der Abwägung wurde der vorläufige
sachliche Teil-FNP Wind erstellt, um die erforderliche Zustimmung der Mitgliedsgemeinden einzuholen.
Erst nach Vorlage der Zustimmungsentscheidungen der Mitgliedsgemeinden kann der
Verbandsgemeinderat den abschließenden Beschluss fassen.

Herr K.Schwerin informiert, dass der Beschluss des Verbandsgemeinderates nur in Kraft tritt, wenn
„ausreichend Gemeinden“ zustimmen.

Er verliest den gesamten Beschluss und lässt abstimmen.

Beschluss:
Der Gemeinderat Eichstedt (Altmark) beschließt auf seiner heutigen Sitzung die Erteilung ihrer
Zustimmung zur 1. Änderung des sachlichen Teil-FNP Wind der Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck
in der Fassung vom April 2023 gem. § 90 (1) Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt
(KVG LSA).

Ja 6

Nein 1

Enthaltung 0

TOP 11 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
Herr Teege: Am Sanner Weg und an der Einfahrt Dorfstraße sind die Lampen defekt. Herr K.Schwerin
informiert, dass der Elektriker schwer zu erreichen ist und er mit der Verwaltung an einer Lösung
arbeitet.

Herr Teege fragt an, ob der trockene Obstbaum (Haus Nummer 14 in Rindtorf) entfernt werden kann.
Herr K.Schwerin schaut es sich an.

Frau Friedrich:

Lindtorfer Straße in Eichstedt ist mit 4,6m zu schmal. Mögliche Gefahrenquelle für Unfälle, auch weil ein
Gehweg fehlt. Sie schlägt Geschwindigkeitsbegrenzungen vor. Frau Migowski sieht in der Bertkower
Straße in Baben ein ähnliches Problem.

Das Netz an einem Tor am Spielplatz Eichstedt fehlt. Herr K.Schwerin informiert, dass es gestohlen
wurde und beschafft ein Neues.
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Auch die Mülleimer am Spielplatz fehlen. Herr K.Schwerin ist die Situation bekannt und er arbeitet
weiterhin an einer Lösung.

Frau Migowski:

Erfragt die Möglichkeit zum Aufstellen einer Box zum Aufbewahren von Sandspielzeug am Spielplatz
Baben. Herr K.Schwerin stimmt der Aufstellung einer angemessenen Box zu. Die Beschaffung und Kosten
obliegen Frau Migowski.

Herr K.Schwerin stellt Parkbänke vor und bittet die Räte und Rätinnen um Vorschläge für
Aufstellungsorte.

Als erste Gedanken werden:

Baben-Spielplatz, Baben-Weg zumWald, Eichstedt-Uchtebrücke, Rindtorf-Beelitzer Weg und
Baumgarten-Kirche

genannt.

Um 20:47 Uhr schließt- Herr K.Schwerin den öffentlichen Teil der heutigen Sitzung und bedankt sich bei
den teilnehmenden Bürgern und Bürgerinnen.

Karlheinz Schwerin
Sitzungsvorsitz

Marco Beiersdörfer
Protokollant


